

歌罗西书2章之四信仰是里面的生命故事

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们第四次灵修《歌罗西书》第2章，我们要读的是2章16到19节——

“所以不拘在饮食上，或节期、月朔、安息日，都不可让人论断你们。这些原是后事的影儿，那形体却是基督。不可让人因着故意谦虚和敬拜天使，就夺去你们的奖赏。这等人拘泥在所见过的，随着自己的欲心，无故地自高自大，不持定元首。全身既然靠着祂，筋节得以相助联络，就因 神大得长进。”

保罗说：“所以不拘在饮食上，或节期、月朔、安息日，都不可让人论断你们。”这里的“节期”是指，犹太人有很多节日，而这些节日常常被神秘化，仿佛这个日子本身，有什么特别能使人与神亲近的通道一样。“月朔”就是每月的初一，他们也常把这一天神秘化。“安息日”，有的说是犹太教中对安息日神秘化的追求，有的理解成是旧约的安息日但却是用律法主义的心态来持守，尤其是安息日既是十诫中的第四条诫命，同时又是带有礼仪律的成分，因此也就特别会把这一天给神秘化。保罗就提醒说不要用律法主义的方式来遵守节期，这里的节期不管是犹太教的那种宗教习俗和神秘化了的追求，还是用律法主义的心态来遵守，无论是哪种情况，这些习俗都会把人给捆绑住，让人难以得到解脱和自由。

保罗当然没有反对基督徒以正当的态度去守节或守第四诫，正如他没有反对出于正当动机而禁食或奉行宗教礼仪一样。保罗就提到说：“这些原是后事的影儿，那形体却是基督。”哪怕是纯正的旧约仪式，也只是指向那借基督而来的神国最重要的阶段，以律法主义的方式去遵守部分的旧约规条，尤其是把它们和异教哲学混合起来，是不能带来智慧和救恩的。虽然这么说，保罗并没有反对人正当的使用神借着摩西赐下的律法，只是说这个事情就被那些混合主义的异端那说来使用，结果就变成对歌罗西教会那么严密的捆绑和牢笼。

所以保罗就说：“不可让人因着故意谦虚和敬拜天使，就夺去你们的奖赏。”这里的“奖赏”，保罗的用意是指“救恩”，从上下文就可以看得很清楚。保罗当然不会认为说真信的人会失落救恩，他乃是借着这封信写给有形教会。因为有形教会里有麦子，也有稗子，有形教会里也会有没有真信的人，他们就很可能被异端那说给引诱，到最终显明他们确实是没有真信的人。所以保罗在这里的提醒是非常要紧。

这一批人他们怎么会被引诱呢？是因为有一些异端的混合主义的信仰，他们就通过故意谦虚、敬拜天使来诱惑人。“故意谦卑”在希腊文中也可以有一个意思叫“苦行”，也就是说，这些人有苦行、禁食等等，让人一看就觉得他们非常谦卑和属灵，还有“敬拜天使”也可以直译成“天使的敬拜”，所以这话的意思似乎是跟犹太教奥秘派有很深关系。因为这些奥秘派就说他们渴望透过禁欲和严格遵守律法能出神入化到和天使一起在天庭敬拜神，所以他们一方面敬拜天使，一方面也跟天使一起敬拜。也就是他们在神和人中间加上了另外的中保和阶梯，觉得既通过我的禁欲禁食和遵行律法，也通过天使神秘的力量就使得他们能更好去敬拜神。这些说法当然非常迷人，因为他们就借着这些所谓宗教的途径，让人就偏离了真正的救恩。

所以保罗就称他们为“拘泥在所见过的，随着自己的欲心，无故地自高自大”。“拘泥”这个希腊文的动词比较罕见，在以弗所附近的一些出土的铭刻中，也能看出它的含义。它表示神秘教派的高层次入会仪式，涉及到进入异教神庙最里面的处所。这个词表明歌罗西这些异端头目，他们有一些教导可能是来自于这种异教的宗教经历。他们这种所谓的宗教法术就使他们以自己的经验来说服了好多人，最后就随着私欲变得自高自大。因为他们的特殊经历使他们就特别地觉得与众不同，至于说这些特殊经历是真的还是假的，当然从救恩意义上都是骗子和骗术，但是沉浸其中的也有可能是有那种跟邪灵沟通的那样的一些途径，就真可能会有鬼魔附体的举止，最终他们就“不持定元首”。保罗当然不是说拥有救恩又失落，他的意思是在教会中有一些假信徒最终就离开了基督。而真正的信徒是靠着基督，他们“筋节得以相助联络”，全身都能够互相配搭，最后也因着神会有生命的长进。

保罗这段话实在是太要紧了，我们的信仰特别容易变成一种古怪的宗教仪式。有一次我到农村教会去，和几位信徒来交流，我说：“你们怎么理解咱们基督教的？”他们就告诉我说：“礼拜天不干活、不跪拜、不抽烟、不喝酒，祷告的话要到教堂。”你看，在他们这种很朴素的表达中，他们所理解的信仰就是一种把一个日子给神化，把一个地点给神化，然后不抽烟、不喝酒、不跪拜人，把这些举止也给神化，认为做到了这些就是叫基督徒了！

而真正的信仰透过这一段你就可以看到不在于这些外在的表现，而主要在于保罗所提到的——你里边有没有因着跟基督联合从而有生命长进？这使我们看见信仰是一个发生在生命深处的生命故事！这个生命故事的最佳体现，就是你真在基督里忘我。那些所谓持守外在仪式的人，他们其实就变成了随着自己的欲心无故地自高自大，但真正的有信仰者，他们里面会与基督连接，他们就不会把自己的行为给神化，因此就把自己看得过高，相反，他们会在基督里边特别地喜乐忘我，从而归荣耀给基督。

这个表现我想大家也都能理解，好比是说一个男孩子跟一个女孩子相爱了。如果这个女孩子老是想着：“我多么美，我这么漂亮、这么迷人！而且我找到一个很好看、很英俊的人跟我谈恋爱，使我很有面子！”如果这个女孩子

天天盯着自己的话，你认为她是在真爱那个男孩子吗？谁都知道，她是在爱自己！是不是？而真正相爱的人，他们在雪地里面一站就是4个小时，或者在冰天雪地里走了4个小时。一般的人都受不了，但是他们两个就特别喜乐，为什么？因为他们有爱，他们甚至没有在表演他们的恋爱，而是在里面享受爱的吸引，从而他们两个你想着我的话，我想着你的话，谈得非常有趣，有深深共鸣。这些内在的共鸣给他们带来深深吸引，而不是一些外在的行为使他们的爱情被神化，以至于这么说：“我们透过在冰天雪地冻4个小时，就表演了一场高贵的爱情故事。”这些跟真爱其实风马牛不相及，他们是在爱里面忘我，从而有一种美好的爱的氛围笼罩着他们，他们甚至都没有意识到说我多么会谈恋爱。

真正的信仰也是如此，我们必须得让里面的生命故事显露出来，从而让我们能够成为一个持定基督、在基督里忘我，而不是故意谦卑而且来到处宣扬自己谦卑的人。所以在这里也特别提醒各位，你自己里边有这样一个生命故事吗？你真是在持定基督吗？你真认为仿佛只有某一个地点才可以祷告吗？当我们没有了一个大房间来敬拜的时候，我们是不是就没有办法敬拜神了呢？我们难道还需要回到旧约的敬拜地点吗？这些我们都可以反省。

另外就是，我们在用《圣经》去教导孩子的时候，一定要注意孩子和我们辅导的对象里面有没有这样的生命故事呢？他们里面有没有真正地跟基督有一个联合，从而生命因着神大得长进呢？这一切都需要我们仔细反省审视，让信仰真实地在心灵深处和生命深处发生。

我们一起来祷告：“天父，我们很感恩你借着保罗给歌罗西的劝勉变成对我们今天的劝勉。我们多么容易一放松就回到那种律法主义和自我中心的宗教仪式中。求祢使我们真与基督联合、与真理联合，享受真理里面的喜乐，从而让我们大得长进，尤其是我们的孩子们，他们的确很容易变成一种律法主义式和教条主义式的宗教，而不是真有信仰！愿祢使他们都能有信仰，有重生得救的经历！愿主恩待！以上祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”